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У статті проаналізовано стан дослідженості у психолого-педагогічній літературі проблеми 
формування готовності майбутніх учителів до здоров’язбережувальної діяльності. Дано авторське 
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Важливою складовою цілісної системи професійної підготовки майбутніх учителів є підготовка 
до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я. Цілеспрямована підготовка майбутніх 
учителів у цьому напрямі має бути орієнтованою на розкриття всіх граней індивідуальності 
майбутнього вчителя, його особистісно-професійне зростання і самореалізацію, формування активної 
позиції і світоглядно-оздоровчої лінії поведінки на основі принципів «пізнай себе, створи себе, оздоров 
себе сам» та «здоров’я – через розумний спосіб життя», забезпечувати готовність до здоров’ятворчої 
діяльності.  

Готовність до збереження і зміцнення професійного здоров’я є узагальненим результатом 
процесу підготовки у визначеному аспекті. Вона повинна виявлятися у прагненні піклуватися про свій 
психічний і фізичний статус, готовності оздоровити свій спосіб життя, готовності до самореабілітації, 
готовності запровадити оздоровчу парадигму у власне життя і професійну діяльність.  

Багато науковців результатом здоров’яформувальної освіти вважають розвинуту готовність до 
діяльності, спрямовану на здоров’я: В. Бобрицька (готовність до реалізації здорової життєдіяльності 
своєї та інших), Я. Герчак (готовність студентів до здоров’язбереження), Т. Гіголаєва (готовність 
студентів – майбутніх педагогів до реалізації здорового способу життя), А. Левченко (готовність до 
здорового способу життя у студентів педагогічного університету), Л. Мінєєва (готовність до 
проектування здоров’язбережувального педагогічного процесу), І. Пічугіна (готовність до здійснення 
здоров’язбереження учнів), І. Кувшинова (готовність майбутнього вчителя до здійснення 
здоров’язбережувального експерименту) тощо.  

Варто зазначити, що в психолого-педагогічній літературі проблема формування готовності 
майбутніх учителів до збереження і зміцнення професійного здоров’я вивчена недостатньо. Мета 
статті полягає у розкритті сутності готовності майбутніх учителів до збереження й зміцнення 
професійного здоров’я, здійсненні покомпонентного аналізу цієї готовності. 

Л. Мінєєва [5], розглядаючи готовність майбутніх учителів до формування здорового способу 
життя школярів як цілісний прояв особистості, особливий особистісний стан, що вміщує спрямованість 
на успішну діяльність, виділяє такі її компоненти: мотиваційний, когнітивний, операційний, 
рефлексивний, мобілізаційний, налаштувальний. У структурній моделі готовності до проектування 
здоров’яформувального педагогічного простору провідна і системотвірна роль, на думку цієї 
дослідниці, відводиться мотиваційному компоненту при пропорційно значимих внесках інших. Подібні 
структурні компоненти готовності до здоров’язбереження студентів ВНЗ (морально-ціннісний, 
мотиваційно-потребнісний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивний) виділяє у своєму дослідженні 
Я. Герчак [2, с. 8]. 

І. Пічугіна [6] трактує готовність майбутніх учителів до здійснення здоров’язбереження учнів як 
єдність теоретичного, мотиваційного і практичного компонентів. У теоретичному компоненті готовності 
до здоров’язбереження учнів авторка виділяє такі характеристики, як обізнаність (наявність знань і 
досвіду у сфері здоров’язбереження) та усвідомленість (міра спрямованості особистості на 
здоров’язбереження, свідоме прагнення до нових знань про здоров’я, здоровий спосіб життя). 
Мотиваційний компонент охоплює дієвість (міру включеності вчителя у діяльність щодо забезпечення 
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здоров’я на основі усвідомленості та обізнаності, наявність позитивної мотивації до здорового способу 
життя). Практичний компонент передбачає умілість, тобто наявність умінь і навичок, необхідних для 
використання отриманих знань щодо здоров’язбереження у професійно-педагогічній діяльності.  

Цікавим є аналіз Д. Коптєва [3] інваріантних структурних елементів готовності педагога до 
формування здорового способу життя учнів: ціннісне ставлення до діяльності з формування здорового 
способу життя школярів (усвідомлення першочергової значимості і необхідності збереження й 
зміцнення здоров’я учасників освітнього процесу; пріоритетне ціннісне ставлення до життя, до свого 
здоров’я і здоров’я учнів; любов до педагогічної професії, діяльності, прагнення до професіоналізму у 
сфері здоров’ятворення) і професійна педагогічна компетентність педагогів (здатність до професійного 
виконання професійних функцій у сфері формування здорового способу життя, що ґрунтується на 
знаннях та вміннях у галузі здоров’язбережувальних технологій навчання, специфіки подання 
навчальної інформації у галузі здоров’я, використання її на практиці; володіти засобами, методами, 
прийомами мотивування учнів до навчально-пізнавальної діяльності щодо формування здорового 
способу життя). 

В. Бобрицька [1], досліджуючи проблему формування здорового способу життя майбутніх 
учителів у процесі вивчення природничих наук, розробила модель формування здорового способу 
життя студентів педагогічних ВНЗ, яка охоплює чотири взаємозв’язані компоненти: мотиваційний, 
когнітивний, операційно-діяльнісний, професійно-технологічний. Результатом і головною метою 
реалізації моделі є формування готовності до організації здорової життєдіяльності своєї та інших на 
етапі навчання й у професійній діяльності. При цьому готовність авторка дисертаційного дослідження 
розглядає як інтегральне утворення особистості, що забезпечує її здатність до набуття знань і досвіду 
вдосконалення (корекції) життєдіяльності на засадах здорового способу життя як життєвої й 
професійної перспективи. 

Вартим уваги є підхід Є. Романової, яка розглядає готовність до професійної діяльності на 
двох рівнях: загальна, генералізована особистісна готовність і «спеціальна» професійна готовність, що 
виступає як своєрідний синтез психологічних феноменів та понять на різних рівнях становлення 
професіонала [7, с. 349]. Категорія «готовність до професійної діяльності» враховує і профпридатність 
суб’єкта професійної діяльності, і його спрямованість, і його професійну підготовленість, і його психічні 
стани [там само, с. 341]. До такого розуміння сутності готовності подібною є й наша позиція. З огляду 
на це, готовність учителя до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я ми 
розглядаємо як частковий прояв готовності фахівця до професійної педагогічної діяльності. Тому 
вивчення змісту й структури цього феномена здійснено саме з таких міркувань. 

На основі вивчення феномену «готовність до професійної діяльності», специфіки педагогічної 
діяльності і професійного здоров’я вчителів, особливостей діяльності щодо його збереження й 
зміцнення поняття «готовність до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я» 
трактуємо як складне системне утворення, комплекс психологічних характеристик особистості, що 
забезпечують успішність цієї діяльності. Це поняття охоплює:  

стійку орієнтацію студентів на здоров’я як найвищу цінність та умову ефективності педагогічної 
діяльності, якості професійного життя; власну позицію щодо його збереження і зміцнення (система 
професійних мотивів, інтересів, цінностей, цілей, прагнень, установки на реалізацію проблем цього 
виду); 

знання природи, труднощів педагогічної діяльності, чинників професійного здоров’я –
 нездоров’я учителів, основ здоров’язбережувальної діяльності, шляхів та засобів збереження і 
зміцнення здоров’я; 

розвиток особистого досвіду й засвоєння технологічної культури, технологій збереження і 
зміцнення професійного здоров’я, технологій самооздоровлення і самозцілення (самореабілітації); 

розвиток психологічної системи регуляції педагогічної діяльності, зокрема професійні здібності 
та професійно важливі якості, що необхідні для успішного здійснення діяльності зі збереження і 
зміцнення професійного здоров’я; 

формування стійких функціональних (емоційних) станів, що забезпечують психологічну 
стійкість у процесі діяльності у визначеному напрямі, при зустрічі з професійними труднощами, 
перешкодами тощо; 

оцінку своїх можливостей у зіставленні з можливими труднощами у процесі педагогічної 
діяльності, діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я; усвідомленість про істинний 
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стан свого здоров’я, причинах його погіршення, шляхах та засобах його збереження і зміцнення; 
уміння аналізувати й оцінювати результати власної здоров’ятворчої діяльності, рівень підготовленості 
до неї. 

Готовність до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я має складну 
структуру, між компонентами якої існують різнорівневі та багатозначні зв’язки. Компонентами 
досліджуваного виду готовності є: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний, 
емоційно-вольовий, рефлексивно-оцінний. Варто зазначити, що готовність до діяльності зі збереження 
й зміцнення професійного здоров’я є цілісним утворенням, і для її формування необхідно кожний 
компонент розглядати у структурі цілого та у вимірі тих функцій, які він виконує в утворенні цілого. 

Ціннісно-мотиваційний компонент досліджуваної готовності відображає ті її змістові феномени і 
поняття, які належать до мотиваційної сфери особистості майбутніх учителів і характеризує їхні 
ціннісні орієнтації. Цей компонент готовності охоплює такі показники:  

усвідомлення цінності здоров’я як найважливішого життєвого й професійного пріоритету; 
потребу у збереженні і зміцненні професійного здоров’я; 
визнання власної відповідальності й активної ролі у збереженні і зміцненні професійного 

здоров’я; 
потребу у знаннях та практичних уміннях, необхідних для збереження і зміцнення 

професійного здоров’я; 
усвідомлення необхідності проектування життєвих та професійних устремлінь, що є основою 

способу і стилю життя, побудови індивідуальної стратегії збереження й зміцнення професійного 
здоров’я; 

прагнення до особистісно-професійного зростання як чинника збереження професійного 
здоров’я; 

усвідомлення необхідності долати професійні труднощі з найменшими втратами для здоров’я. 
Загалом ціннісно-мотиваційний компонент готовності, що вивчається, проявляється як 

сукупність вибіркових ціннісних ставлень, які відображають цілі поведінки майбутнього вчителя щодо 
збереження і зміцнення професійного здоров’я. Ціннісне ставлення до професійного здоров’я можна 
розглядати в якості загальної ознаки цього компонента готовності.  

Стійка спрямованість особистості майбутнього вчителя на діяльність зі збереження і зміцнення 
професійного здоров’я неможлива без теоретичної орієнтації у визначеному аспекті діяльності й 
формується, головним чином, на основі знань про педагогічну діяльність, її природу, особливості, 
труднощі; про професійне здоров’я, його специфіку, фактори, що визначають його, шляхи і способи 
його забезпечення. Виходячи з цього, в структурі готовності майбутніх учителів до діяльності зі 
збереження і зміцнення професійного здоров’я виокремлено когнітивний компонент. На основі аналізу 
суті і специфіки професійного здоров’я, чинників, що його визначають, особливостей діяльності з його 
збереження і зміцнення виявлено ознаки, які характеризують зміст когнітивного компонента 
досліджуваної готовності:  

знання суті, функцій, структури, специфіки професійного здоров’я як складової загального 
здоров’я вчителя; 

знання особливостей взаємозв’язку професійної діяльності і професійного здоров’я, 
можливостей збереження здоров’я в умовах педагогічної діяльності; 

знання факторів професійного здоров’я учителів; 
знання основних підходів, принципів, засобів, форм, методів і прийомів збереження й 

зміцнення професійного здоров’я; 
знання технік і технологій збереження й зміцнення професійного здоров’я, технологій 

самооздоровлення, самозцілення, самореабілітації; 
сформованість саногенного мислення майбутніх учителів. 
Когнітивний компонент досліджуваної готовності передбачає сформованість системи знань про 

професійне здоров’я, шляхи його збереження і зміцнення. Тому загальним показником цього 
компонента виступає обізнаність студентів у визначеному аспекті діяльності, що є необхідною умовою 
побудови індивідуальної стратегії збереження й зміцнення професійного здоров’я. 

Діяльність учителя зі збереження і зміцнення професійного здоров’я передбачає активізацію 
всієї сукупності його знань, зіставлення їх з розв’язанням конкретних проблем здоров’ятворення, 
подолання професійних труднощів, трансформацію у способи діяльності. Таке перетворення знань 
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означає, з одного боку, їх синтез і об’єднання навколо певної проблеми, а, з іншого, – переведення їх 
на мову практичних дій. У практичній діяльності цей процес відбувається через систему вмінь і на 
основі функціональної системи психічної регуляції діяльності, до якої входять, у першу чергу, 
професійно значущі якості особистості майбутніх учителів і їхні здібності. Забезпечуючи операційний 
бік діяльності зі збереження й зміцнення професійного здоров’я, вищеназвані феномени утворюють 
операційно-діяльнісний компонент готовності до збереження і зміцнення професійного здоров’я. Цей 
компонент передбачає наявність комплексу вмінь:  

уміння визначати цілі діяльності зі збереження й зміцнення професійного здоров’я, способи її 
здійснення, прогнозувати кінцевий результат; 

уміння діагностувати стан професійного здоров’я, аналізувати отримані дані, прогнозувати 
потрібні заходи щодо збереження і зміцнення професійного здоров’я на близьку й далеку перспективу, 
що є основою побудови індивідуальної стратегії підтримання професійного здоров’я; 

володіння технологіями і техніками збереження й зміцнення професійного здоров’я, 
методиками самодопомоги; 

вміння долати професійні труднощі з найменшими втратами для здоров’я; 
вміння вести розумний спосіб життя, раціонально організовувати свою діяльність і відпочинок, 

уміння реалізовувати знання про збереження й зміцнення здоров’я у повсякденній діяльності. 
Важливо зазначити, що володіння системою професійно важливих умінь на високому 

професійному рівні можливе за умови сформованості відповідних професійно значущих якостей і 
спеціальних здібностей, а також професійного мислення, яке повинно бути позитивним та саногенним.  

Оскільки операційно-діяльнісний компонент досліджуваної готовності проявляється в 
діяльності, то його критерієм є досвід майбутнього вчителя, а загальним показником сформованості 
цього компонента готовності можна вважати рівень володіння технологічною культурою у визначеному 
аспекті діяльності, вміннями зберігати і зміцнювати професійне здоров’я.  

Розглянуті вище компоненти готовності характеризують підготовленість майбутніх учителів до 
здійснення діяльності зі збереження й зміцнення професійного здоров’я, відображаючи, в цілому, 
сформованість системи їхніх професійно важливих якостей, яку потрібно привести у рух, активізувати. 
Тому доцільно виокремити ще один компонент готовності, який характеризує психологічні 
функціональні стани людини — емоційно-вольовий. Цей компонент готовності виступає як 
генералізований психологічний стан майбутніх учителів, як загальна налаштованість на «зустріч» з 
труднощами педагогічної діяльності, труднощами і перешкодами, пов’язаними зі збереженням й 
зміцненням професійного здоров’я. Він забезпечує емоційну стійкість учителя, витримку, відсутність 
почуття страху при зустрічі з труднощами професійної діяльності, впевненість у собі, установку на 
активні та цілеспрямовані дії, самооптимізацію, налаштування на позитивне сприйняття 
навколишнього і себе, самоконтроль та управління власним станом і поведінкою в умовах педагогічної 
діяльності. 

Емоційно-вольовий компонент готовності до діяльності зі збереження й зміцнення 
професійного здоров’я вміщує такі показники: 

позитивне емоційне ставлення до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я; 
мобілізацію, самоконтроль та управління власним станом і поведінкою в умовах педагогічної 

діяльності, що є основою формування професійної стресостійкості; 
установку на переборення професійних труднощів, перешкод на шляху до досягнення 

оптимального рівня професійного здоров’я; 
сформованість вольових якостей та якостей, що забезпечують цілеспрямовану діяльність зі 

збереження і зміцнення професійного здоров’я; 
впевненість у своїх силах щодо збереження й зміцнення професійного здоров’я. 
Оскільки цей компонент готовності відображає психічні функціональні стани суб’єкта 

педагогічної діяльності, то його загальною ознакою є емоційно-вольова регуляція діяльності зі 
збереження і зміцнення професійного здоров’я. 

У структурі готовності майбутніх учителів до діяльності зі збереження та зміцнення 
професійного здоров’я виокремлено рефлексивно-оцінний компонент. Він передбачає зверненість 
свідомості майбутнього вчителя на самого себе, самопізнання вчителем свого внутрішнього світу й 
осмислення себе з точки зору інших, усвідомлення своїх біологічних, соціальних, психологічних і 
духовних можливостей, справжніх резервів і нерозкритих потенцій. 
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До рефлексивно-оцінного компонента входить і формування адекватної самооцінки 
особистості майбутніх учителів, їхньої професійної самосвідомості, аутопсихологічної компетентності, 
вміння зіставити вимоги професії з особливостями своєї особистості, станом професійного здоров’я, 
рівнем підготовки тощо. Цей компонент досліджуваної готовності має такі показники: 

усвідомлення себе суб’єктом діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я; 
усвідомлення причин професійного нездоров’я суб’єктивного характеру; 
усвідомлення рівня своїх можливостей і вмінь, необхідних для досягнення оптимального стану 

професійного здоров’я; 
знання про свої генетичні, фізіологічні можливості, пізнання своїх сильних та слабких сторін; 
уміння адекватно оцінювати свої сили, резерви організму, щоб раціонально використовувати і 

грамотно ними керувати; 
вміння самоаналізу, самооцінки, саморегуляції діяльності зі збереження й зміцнення 

професійного здоров’я. 
Узагальненим показником рефлексивно-оцінного компонента готовності до діяльності зі 

збереження і зміцнення професійного здоров’я можна вважати сформованість внутрішньої картини 
професійного здоров’я. 

Виокремлені системні блоки особистісних характеристик майбутніх учителів (компоненти 
готовності) тісно пов’язані і динамічно взаємодіють. У єдності їх можна розглядати як своєрідну 
модель готовності до діяльності зі збереження й зміцнення професійного здоров’я (рис. 1). 

 

Рисунок 1 – Компоненти готовності майбутніх учителів до діяльності зі збереження і зміцнення 
професійного здоров’я 

Системотвірним компонентом цієї готовності виступає ціннісно-мотиваційний, який передбачає 
усвідомлення цінності здоров’я як найважливішого життєвого і професійного пріоритету, потребу у 
збереженні та зміцненні професійного здоров’я, визнання власної відповідальності й активної ролі у 
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підтриманні «професійної форми», прагнення до особистісно-професійного зростання як чинника 
збереження професійного довголіття.  

Узагальненими індикаторами досліджуваної готовності є сформованість стратегії збереження і 
зміцнення професійного здоров’я, професійної стресостійкості майбутніх учителів. Схематично це 
зображено на рис. 2: 

 

Рисунок 2 – Індикатори готовності майбутніх учителів до збереження і зміцнення професійного здоров’я 

Професійна стресостійкість визначає здатність протистояти стресорному впливу, негативним 
факторам педагогічної діяльності, стресогенним ситуаціям, долати професійні труднощі без шкоди для 
здоров’я і виконуваної діяльності, вміння знаходити власні ресурси у складних умовах. Стратегія 
збереження професійного здоров’я як інтегральна характеристика діяльності майбутніх учителів 
ґрунтується на пріоритеті здоров’я як вищої цінності й визначається продуманим вибором основного 
напряму і способу життя, етапів їх досягнення й співпорядкування цих етапів, що забезпечує високу 
працездатність і творче професійне довголіття. Вона передбачає планування процесу збереження й 
зміцнення здоров’я, підтримання працездатності, «професійної форми» на основі обґрунтованих і 
далеких прогнозів. Виокремлені ознаки (загальні показники) кожного компонента готовності у 
сукупності достатньо повно відображають зміст досліджуваного явища й дають можливість його 
всебічно оцінювати.  

Підготовка майбутніх учителів до діяльності зі збереження і зміцнення професійного здоров’я 
передбачає, насамперед, формування готовності як первинної функціональної умови такої діяльності. 
Готовність до збереження й зміцнення професійного здоров’я є узагальненим результатом підготовки 
майбутніх фахівців у визначеному напрямі. Виокремлені загальні ознаки (критерії) і показники дають 
змогу оцінити рівень готовності майбутніх учителів до збереження і зміцнення професійного здоров’я, 
при потребі внести корективи у процес її формування. Дані покомпонентного аналізу досліджуваної 
готовності є основою для складання якісної характеристики рівнів сформованості цього феномену.  
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Оскільки питання про формування готовності майбутніх учителів до збереження і зміцнення 
професійного здоров’я не може розглядатися поза вивченням сучасного практичного стану цієї 
проблеми, то виникає потреба в аналізі стану готовності студентів-випускників до досліджуваного 
феномену і розробці ефективної методики діагностики. Це буде відображено у наступних наших 
публікаціях. 
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Meshko H. M. «Readiness to Minding and Strengthening of Professional Health as the Generalized 
Result of Health Forming Pedagogical Education». 

In the article in psychological and pedagogical literature the problem of readiness formation of future teachers to 
health maintaining activity is analyzed. Author’s interpretation of readiness formation of future teachers to activity from 
maintaining and strengthening of professional health is given. Author determined and characterized the structural 
components of readiness: value-motivational, cognitive, operational and activity, emotional and volitional, reflective-
evaluative. The general features of components of readiness to maintaining and strengthening of professional health: 
value attitude to professional health; knowledge of future teachers in a particular aspect of activity; possession of skills 
and technologies of maintaining and strengthening of professional health; emotional and volitional regulation of health 
maintenance activity; formation of internal picture of professional health. System forming component of readiness to 
maintaining and strengthening of professional health is value-motivational. Indicators of the investigated readiness ― 
formation of strategy of maintaining and strengthening of professional health and professional stress resistance are 
determined. System units of personal characteristics of future teachers (components of readiness) in their relationship 
and dynamic interaction are considered as an original model of readiness to maintaining and strengthening of 
professional health. 

Keywords: future teachers, professional health, readiness to maintaining and strengthening of professional 
health, general indexes and indicators of readiness, strategy of health maintaining, professional stress resistance. 

 




